

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.

Viernes 6 de enero de 1860.

NÚM. 345.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquín y Barcelonés.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 7 horas y 24 minutos.

Pónese á las 4 horas y 51 minutos.

Sale la luna á las 2 h. y 26 m. de la tarde.

Pónese á las 5 h. y 17 m. de la mañana.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.

Un número suelto 6 cuartos.

Anuncios cada linea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 27 de diciembre.

En una correspondencia de Paris encontramos el siguiente extracto del folleto que tanto está dando que hablar en el mundo político antes de salir á luz, y que lleva por título *El Papa y el Congreso*.

La correspondencia á que nos referimos dice así:

El folleto ha sido dictado en un sentido enteramente favorable á las pretensiones de los italianos interpretando, según dicen, la política napoleónica.

La primera cuestion que en él se trata, es la siguiente: El poder temporal del Papa, ¿es necesario al ejercicio de su poder espiritual?

La doctrina católica y la razon política están de acuerdo para contestar afirmativamente. Esta asercion se funda en la misma historia del papado. El folleto manifiesta el desconcierto del equilibrio moral y político que resultaría si el poder pontificio fuese absorbido en beneficio de un gobierno cualquiera. La lucha de los Guelfos y de los Gibelinos no fué en el fondo más que el esfuerzo de la emancipacion moral del papado contra la preponderancia del emperador de Alemania.

Demostrada ya la necesidad del poder temporal del Papa bajo el aspecto del interes, de la religion y del orden político de la Europa, el escritor examina que seria este poder en sí. De sus observaciones se desprende que el poder temporal del Papa, aun siendo necesario y legítimo, es incompatible con un Estado de alguna importancia.

Ya se deja comprender que tomando la cuestion bajo este aspecto, el escritor trate de demostrar que la emancipacion de las legaciones no disminuiría en nada el poder, *aun el temporal*, del Papa y al contrario prestaría realce al poder espiritual. Formando parte de la Confederación italiana seria protegido por el ejército federal. Como soberano espiritual de todos los fieles, tendría derecho á que los gastos necesarios para conservar el esplendor que le corresponde y la majestad de Cabeza de la Iglesia fuesen costeados por los habitantes de los Estados. El presupuesto seria internacional, lo propio que su autoridad. De ese modo, continuando el escritor, se obtendrían dos resultados igualmente importantes: por una parte, el Papa tendría en el tributo de las potencias católicas una nueva sancion de la universalidad y de la unidad del poder moral que ejerce, y por otra parte no se vería obligado á gravar á su pueblo con impuestos que solo llenarian sus arcas desacreditando su nombre.

No creemos, dice el folleto en el párrafo 7.º que la emancipacion de las Legaciones haya de disminuir el poder temporal del Papa. Su territorio seria menor, es verdad; pero su autoridad política, desembarazándose de una resistencia que la paraliza, no se debilita sino que se engrandece moralmente.

En opinion del folletista, al devolver al Padre Santo las Legaciones, se le devolverían enemigos. Pero aun suponiendo, dice, que se le devuelvan

las Legaciones, ¿cómo se efectuará semejante devolucion? Solo puede realizarse por medio de una intervencion armada. ¿Y en este caso se encargarán de efectuarlo la Francia ó el Austria? Esto no está en los principios de la política francesa, política esencialmente libertadora por su naturaleza. ¿Será, pues, el Austria? Pero, ¿acaso cabe suponer que la Francia que se ha espuesto á las contingencias de una guerra, que ha ganado cuatro victorias brillantes, que ha perdido 50.000 hombres y ha gastado mas de 300.000.000 de francos dejará impunemente al Austria dar al olvido sus derrotas y destruir trabajo hecho?

La dominacion del Austria en Italia ha terminado ya. Este es el gran resultado de nuestra campaña, resultado sancionado por la paz de Villafranca. Para que el Austria pudiese volver á Florencia, Parma ó Bolonia, seria preciso suponer que nos ha vencido. Hagamos justicia á su lealtad y á su buen sentido; el Austria no abraza semejantes pretensiones, y los que en Francia las abrigan en su nombre, olvidan á la vez lo que nuestros principios nos imponen y lo que nuestra honra nos veda. Nuestros principios nos exigen que dejemos á la Italia á sí propia y que respetemos la soberania que le hemos devuelto con la condicion de que sabrá conciliar los derechos con el equilibrio de la Europa. Nuestra honra nos veda reconocer al Austria un derecho de intervencion armada que nosotros no reconocemos en nosotros mismos.

Por lo tanto la Francia no puede intervenir para el establecimiento de la autoridad temporal del Papa en las legaciones, y no puede permitir que el Austria apele á la fuerza para obligar á los pueblos, cuando se niega á hacerlo por sí propia.

Si no intervienen el Austria ni la Francia, ¿quién irá á obligar á las Legaciones á someterse? ¿será acaso una potencia italiana? En este caso solo pudiera ser Nápoles. Pero ¿es esto posible? El reino de las Dos Sicilias está profundamente agitado por un espíritu que no permite á su gobierno dirigir tropas hácia los Abruzzos. Bien ha menester todas sus fuerzas para conjurar sus peligros interiores, pues al provocar una lucha se espondría á una revolucion.

Esta fuera la mayor imprudencia que podría cometerse en perjuicio del orden y especialmente de la autoridad de la Santa Sede. Si todos los elementos de combustion revolucionaria que contiene la península, han podido sofocarse hasta el presente, gracias deben darse á la actitud pasiva de los diferentes partidos cuyo choque produciría la chispa que pondría fuego á toda la Italia. Enfrente del rey de Nápoles, campeón del absolutismo, se levantaría el rey del Piamonte, sosten de la libertad de los pueblos. La guerra civil lo pondría todo en litigio, y la anarquía fuera el desenlace de tan funesta tentativa.

La intervencion armada de Nápoles, no produciría, por lo tanto, mas que desastres, si fuese posible realizarla. Pero no lo es, porque seria una infraccion manifiesta de la neutralidad impuesta á todos los Estados de Italia. Con efecto, si el ejército napolitano entrase en

los estados de la Iglesia, nada impediría al ejército piamontés ocupar á Parma y la Toscana. Semejante desorden, no solo seria el desconcierto de todas las reglas internacionales, sino tambien una sublevacion contra la jurisdiccion de la Europa, que al respetar el derecho de las soberanias particulares, tiene el deber de velar por el orden general que interesa á su seguridad y á su equilibrio. Para conservar sus intereses, prohíbe á todos los gobiernos de la península que intervengan mutuamente consigo por medio de las armas porque esto seria un ataque á las garantías comunes.

Nápoles, menos aunque la Francia y el Austria, puede intervenir en las legaciones.

Solo hay una intervencion que sea regular, eficaz y legítima; es la de la Europa entera, reunida en congreso, para resolver todas las cuestiones que se refieren á modificaciones de territorio y revisiones de tratados.

La competencia de un congreso europeo queda establecida por los mismos principios del derecho internacional. Tanto para las leyes que obligan á los pueblos entre sí, como para las que obligan á los ciudadanos de una misma nacion, siempre se tienen en cuenta las consideraciones del interés público y del consentimiento.

Solo un Estado puede intervenir; este es Nápoles. Pero el dia en que el soberano de las Dos Sicilias entrase en los Estados de la Iglesia, el rey del Piamonte, defensor de las libertades italianas, podría entrar en las legaciones, y empezaria la guerra civil.

Los tratados de 1815, dice mas adelante el folleto, determinaron la existencia política y las divisiones territoriales. Para variar los límites de estos Estados, era preciso apelar á la misma jurisdiccion que los acordó, esto es, á todas las potencias que firmaron los tratados de 1815.

Al congreso, pues, corresponde examinar y resolver estas cuestiones.

El Times del 24 del actual, trata en un artículo de fondo de nuestra expedicion contra Marruecos y la considera como invasion, manifiesta que deben vigilar con prevencion los ingleses, pues como los españoles en Africa, podrían los franceses desembarcar en Inglaterra. Si Francia hiciera esto, la clase de operaciones que emprendería tendrían según el Times gran analogía con las de los españoles. Entra después el periódico en conclusiones desfavorables para los franceses al intentar un ataque en Inglaterra, y aprecia con algunas equivocaciones los movimientos de nuestras tropas, en las que reconoce sin embargo grandísimo valor en la resistencia contra los moros feroces, y cita tambien con terminos favorables la Administracion militar española.

Un granadero del primer batallon de Granada encontró un gran depósito de monedas árabes de remota antigüedad que en gran cantidad estrajo y repartió á varios oficiales. Casualmente el mismo granadero murió en la accion del 15 y con tal motivo dia quedado ignorado el sitio de dicho depósito. El soldado Pedro Cuadrado tambien del regimiento

to de Granada, fijó la atención el día 18 en un montoncillo de tierra, y habiendo cavado encontró una baldosa; la levantó y vió que cubría la entrada de un silo ó subterráneo, donde encontró como 60 fanegas de maiz que los moros habian dejado allí escondidas.

—*El Clamor Público*, confirmando lo que dijimos respecto de no haber recibido el ministro inglés en Madrid instrucciones para suspender las reclamaciones pecuniarias pendientes, según nos habia anunciado el telégrafo añade que se habia notado cierto cambio de lenguaje favorable á nosotros en los periódicos de Gibraltar. Cuando la justicia y el derecho están de un lado, es imposible que dejen de prevalecer y en naciones como Inglaterra donde la opinión pública es tan fuerte, no se concebiría que hubiera continuado el espíritu marroquífilo á que los intereses de su comercio comprometidos arrastraban sin querer. Hé aquí por qué nosotros, al propio tiempo que censurábamos la conducta de Inglaterra, creíamos conveniente aconsejar para nuestro país una actitud reservada y prudente, seguros de que al cabo se haría completa justicia al derecho que nos asiste.

—Asegura el corresponsal de un periódico en Turin, que respecto á los Estados Pontificios la Francia, el Austria y la España, como primeras potencias católicas, iniciarán en el Congreso una solución que tendrá el apoyo de las grandes potencias, á escepcion tal vez de la Inglaterra. La Europa aceptaría la neutralidad de los Estados Pontificios, garantizándolos una guarnición de tropas procedentes de las naciones católicas, aseguraría el orden en la capital del catolicismo, y el Santo Padre otorgaría á sus pueblos todas las reformas compatibles con la naturaleza del Pontificado.

—Son en extremo curiosas las siguientes observaciones de *La España*, sobre los adelantos y operaciones de nuestro ejército de Africa:

«El parte del general en jefe da por terminado el trozo de camino de Ceuta á los castillejos, cuya estension vendrá á ser de unas dos leguas. Este camino se inclina hácia la costa del Mediterráneo, hasta llegar á lamerlo el agua. De esta disposición se esperan grandes facilidades para la marcha del ejército sobre Tetuan, porque los vapores y las lanchas cañaneras podrán ir siguiendo el movimiento de las columnas, amparándolas en caso necesario con sus fuegos, y recogiendo los enfermos y heridos. Es necesario, sin embargo, tener presente que esta operación ofrece, entre otras contingencias, la de que, siendo la costa brava y la estación mala, pueden sobrevenir temporales que obliguen á los buques á tomar el largo.

De los Castillejos á Tetuan se calculaba la distancia en cinco leguas próximamente, y en esa estension será preciso continuar la apertura del camino, para que por él tránsito, aunque sea con trabajo, los carros de artillería. Nada sabemos acerca de los medios que tal vez estén empleando los moros para impedir ó dificultar cuando menos, los aproches de Tetuan. Aunque semi-salvajes, es de presumir que no renuncian á las ventajas que por este lado puedan encontrar.

El ejército sabrá, sin duda alguna, las dificultades imprevistas que se opongan á su marcha.

Supuesta la operación de Tetuan, el problema que toca resolver es el de conservar la base de operaciones, ó sea el campo atrincherado del Serrallo, asegurar el camino en términos que el enemigo sea impotente para estorbar las comunicaciones y llegar delante de Tetuan con fuerzas suficientes para embestir la plaza y tomarla, creando de este modo una nueva base de operaciones y una nueva vía por el mar y la ría de Tetuan.

No conocemos mas que aproximadamente la fuerza que en el día tiene á sus inmediaciones el general en jefe; pero creemos no equivocarnos asegurando que para llevar á cabo la empresa indicada necesita cuando menos el refuer-

zo de la division Rios, porque es preciso no perder de vista que si bien llevará el ejército cubierto su flanco izquierdo por el mar y las fuerzas sutiles, no sucederá lo mismo con el flanco derecho, que estará espuesto á las acometidas de los moros, amparados siempre en las esperezas del terreno. Y en cuanto al campo del Serrallo, conviene tener presente que si ahora está espuesto á las acometidas del enemigo á pesar de que lo defiende todo el ejército, mejor lo estará, cuando la guarnición del campo haya quedado notablemente disminuida.»

—Bajo el epigrafe de *la guerra entre España y Marruecos y la prensa inglesa* ha publicado *La Patrie* en su número del 18 del actual el siguiente artículo sobre el cual llamamos la atención de nuestros lectores:

«El gobierno español al declarar la guerra á Marruecos ha dado muestras de una hábil política, y la España entera asociándose con entusiasmo á esta sabia y valiente inspiración, ha demostrado á los mas incrédulos que es una nación cuya sangre no está agotada, y cuyo corazón late aun.

Hasta aquí el éxito ha coronado la empresa: en todos los encuentros han salido victoriosas las armas españolas. Si aun no ha habido una batalla ordenada, no ha sido ciertamente por culpa de los generales españoles. Una brillante victoria hubiera sido sin duda preferible á las ventajas parciales que se han obtenido; pero estas son en definitiva el preludio del triunfo decisivo, que toda la Europa cristiana aguarda con impaciencia.

Cuando decimos toda la Europa, nos engañamos; es preciso exceptuar á la prensa inglesa. Desde el primer día ha mostrado esta una hostilidad sin igual á la noble empresa de España, y aun hoy *El Daily-News*, *El Morning-Post*, *El Morning-Herald* y *El Globe*, declaran á porfía que esta expedición es inconveniente no pudiendo España ganar nada en ella; y si por el contrario perder mucho. En una palabra, la prensa inglesa por medio de sus principales órganos, toma la defensa de los marroques contra los españoles, de la barbarie contra la civilización, de la piratería contra el derecho. Esto es mofarse con singular jactancia de los principios que rigen en las naciones civilizadas, mostrando al propio tiempo poquísima memoria al obrar así.

¿Qué derecho ha sido nunca mas evidente? ¿Poseía la España en virtud de títulos incontestables, establecimientos en el litoral del Mediterráneo? Sí, sin duda alguna; y la política inglesa no presenta ninguna objeción sobre este asunto, objeción que de ser formulada podría volverse contra ella y costarle muy cara. Sin embargo, no sería de extrañar que hubiera llegado hasta ahí, puesto que tiene la costumbre de encontrar soberanamente injusto en los otros lo que halla sumamente equitativo para sí, pero al cabo no lo ha hecho.

En segundo lugar ¿respetaban los marroques los establecimientos españoles? No: parecían al contrario tener la ocupación de violar estos territorios, entregándose como por pasatiempo á ataques incesantes contra los presidios.

Así sentada la cuestión ¿el gabinete de Madrid podía sin deshonrarse á los ojos de Marruecos, y sin comprometerse á los de Europa tolerar por mas tiempo tanta insolencia y tanto ultraje? Mil veces no. Y es preciso que la prensa inglesa se halle completamente ciega, teniendo sobre sus ojos todo el algodón de los tres reinos, para atreverse á vituperar la conducta de España.

¿*El Daily-News*, *El morning-Post*, *El Morning-Herald* y *El Globe* han olvidado, pues, que en 1852 la misma Inglaterra se entregó al deseo, muy legítimo, de vengar á sus hijos insultados y saqueados por los rifeños; y que el almirante Napier tuvo el encargo de ejecutar la sentencia? Es cierto que el célebre almirante enyado para castigar á los rifeños no lo hizo, pero fácil fué comprender la causa al ce-

lebrarse en 1856 el tratado de Inglaterra con Marruecos, tratado en que los intereses de aquella tuvieron una ancha y casi leonina parte, y en el que la Gran Bretaña solo se olvidó de estipular en provecho de las naciones cristianas como debió hacerlo en cumplimiento de antiguas promesas y solemnes compromisos. No hubo combate, pero se atemorizó y se negoció.

Con tales antecedentes, ¿cómo la prensa inglesa puede atreverse á denigrar las resoluciones del gabinete de Madrid, y á pedir abiertamente que una nación cristiana ceda en su empresa contra una nación bárbara? *El Daily-News*, que sobre todos se hace notar en esta tarea, y que presenta con deplorable intención cuantos sucesos cree desfavorables á la causa española, dice hoy mismo:

«El gobierno de Madrid ha decretado una quinta de 50,000 hombres para el mes próximo, y los periódicos han sido obligados á moderar su arrogante lenguaje, á causa de las epidemias que se han declarado entre las tropas. Una quinta de 50,000 hombres es un gran aumento á un ejército, cuyo pie de paz era el de 85,000, y la prontitud con la que deben reunirse bajo las banderas, indica que circunstancias no previstas acaban de surgir.»

Evidentemente una quinta de 50,000 hombres es un esfuerzo considerable para un país cuyo ejército es de 85,000; pero ningún esfuerzo escaseará España para salir victoriosa de la lucha en que está comprometida. Hallará 50,000 hombres, hallará el doble si es necesario. Hombres y dinero la sobrarán, lo mismo que valor; vencerá una vez mas á los moros, y pagará exactamente á la Inglaterra, si es cierto que dicha nación ha escogido este momento para exigir el pago de una antigua deuda.

—Hemos visto una carta de un soldado de ingenieros que dice á sus padres con fecha 13 desde el campamento:—«Nunca he estado mas contento de ser soldado que ahora, por estar en esta campaña. Es verdad que se pasan trabajos; pero hay de todo, ratos muy buenos y malos. Estamos perfectamente tratados, y sobra de todo. Si V. estuviera por un lado, vería el entusiasmo de la tropa; porque el día que no hay fuego estamos disgustados toda la division. El 12 del presente fué gran día de fuego, el cual hubo siete heridos y cuatro muertos, y el campo del moro quedó sembrado de moros muertos y caballos de los moros.»

—En la última carta que ha publicado *El Times*, se lee lo siguiente relativo á Gibraltar:

«Varios son los aspectos del peñon de dos cabezas al mirarle desde este opuesto continente. Gibraltar se descubre confusamente á través de la niebla que cubre el Estrecho. Unas veces se destaca como una masa parda oscura de plomo; otras, á través de una atmosfera mas clara, se divisan las líneas blancas de las casas y las fortificaciones; ora brilla con la luz del sol, ora se presenta relumbrante por un lado y oscuro por el otro. Allí está la cabeza y la frente de la Inglaterra contra la España: á los ojos de los españoles Gibraltar es la espina en el costado del español; espina que, oprimido por males mayores, podrá olvidar, pero á la que vuelve á ser sensible tan pronto como la prosperidad parece sonreírle. Uno oye frecuentes conversaciones sobre Gibraltar, su capacidad de resistencia bajo el nuevo sistema de guerra y la posibilidad de rescatarla de los ingleses, bien por grado ó por fuerza.

Se me ha dicho que últimamente, en una grande ciudad al Sur de España, se brindó por que Gibraltar estuviese dentro de un año coronada con el pabellón español.»

El corresponsal concluye sus reflexiones sobre Gibraltar, diciendo que es inútil razonar con los españoles sobre este punto, y que, como hierro nuestro orgullo nacional, no lo consideraremos dentro de poco bajo otro punto de vista. Y contestaré á esto, y creo que espresaré con ello el sentimiento de todos los españoles, diciendo que contra la justicia no hay razonamiento

que valga, y que la posesion de Gibraltar por los ingleses es una ofensa siempre viva y permanente.

EL CORREO.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 4.—De Buja en 7 dias laud S. José, de 52 ton., pat. Jaime Abraham, con 7 mar., 1 pas. y lastre.

Buques despachados.

Dia 4.—Para Barcelona vapor Rey D. Jaime 2.º de 332 ton., cap. D. Miguel Morey, con 19 mar., 97 pas. y balija.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.

San Julian papa, y mártir.

Cultos.—Para mañana sábado.—En S. Jaime concluyen las cuarenta horas, siendo la exposicion á las seis de la mañana; á las diez la Rda. Comunidad cantará la misa mayor y al anocheecer despues de los actos de coro habrá un rato de oracion mental, la estacion y la reserva precedida de la procesion y *Te-Deum*.

En Sta. Eulalia habrá revista en gran parada.

ALCANCE.

Nuestras valientes tropas en Africa no descansan un momento, ni pasa casi un dia sin que obtengan nuevos triunfos. El 1.º del actual hubo un reñidísimo combate en el que nuestra caballería tomó á los moros una bandera adelantando mucho terreno hacia Tetuan. Los partes de este brillante hecho y demas noticias de importancia, que nos ha traído por Valencia el vapor *Jaime 1.º* las hallarán nuestros lectores a continuacion.

El movimiento de ofensiva de nuestro ejército se ha iniciado de una manera gloriosa: el año 1860 empieza bajo los mas brillantes auspicios: el telégrafo ha anunciado esta madrugada el mas importante de los triunfos obtenidos hasta ahora: reciban nuestras felicitaciones y el testimonio de nuestra admiracion y entusiasmo, los valientes para quienes no hay obstáculos insuperables á las órdenes de sus bizarros generales, y del caudillo que les manda. Dice así el parte:

Ministerio de la guerra.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. Sr. Ministro interino de la guerra.—Campamento de los Castillejos 4.º de enero de 1860, á las 7 de la noche.—A las siete de la mañana monté á caballo y hecho pié á tierra en este momento. El enemigo ha resistido nuestro movimiento de un modo tenaz; pero se ha verificado. El general Prim ha avanzado mas de lo que le tenia prevenido y ha tomado posiciones en las que acampa esta noche su division. Solo han tomado parte en el combate, ademas de la division, ocho batallones del segundo cuerpo.

Los húsares han dado brillantes muestras de valor. Una de sus cargas fué heroica, pues rebasaron el campamento enemigo, tomando á su caballería una bandera.

Considero este hecho de armas el mas importante ocurrido hasta hoy, porque el enemigo ha resistido con tenacidad. Acampamos en las posiciones conquistadas. Las tropas se han batido bizarramente. Los generales Zavala, Prim y O'Donnell se han distinguido de un modo notable. No puedo fijar nuestras pérdidas: las graduo de 400 á 600 hombres: la del enemigo inmensa, por el empeño que puso en recobrar y defender sus posiciones, no la graduo en menos de 4,500 hombres. Segun los prisioneros, la fuerza enemiga al mando de Muley Abbas es 40 á 50,000 hombres, creo esta cifra exagerada.

—Ayer 2 se dirigió al capitán general y en jefe del ejército de Africa el siguiente despacho telegráfico:

«El triunfo alcanzado ayer por nuestras armas en Castillejos ha causado la mas viva satisfaccion en el ánimo de S. M.

La pericia militar, la serenidad y perseverancia que V. E. está desplegando en esta penosa campaña, y la inteligencia y bravura con que es secundado por los generales, gefes, oficiales y tropa del ejército de su mando, tienen altamente satisfecha á la Reina nuestra Señora, de cuya generosidad magnánima se hace cada dia mas y mas digno el sufrido y valeroso ejército de Africa.»

—El mismo general en jefe dice desde el campamento del Castillejo ayer á las nueve y veinte minutos de la mañana lo siguiente:

«Estoy efectuando el movimiento adelantando hasta los Castillejos.—El enemigo ha levantado su campo y marcha en movimiento paralelo al nuestro, pero á una distancia de mas de dos horas.—Nuestra pérdida ayer fué sobre 450 heridos y unos 50 muertos. Entre unos y otros es muy sensible la baja de bastantes oficiales.—Los dos comandantes de Húsares están heridos; Aldama, no gravemente.—Por la premura del tiempo no pude decir ayer que la marina, no solo cañoneó al enemigo durante el tiempo en que lo desalojamos, sino que desembarcó la marinería disponible y se mezcló con nuestras guerrillas al mando del capitán de fragata Lobo.—El regimiento de Ingenieros se ha distinguido mucho, ya combatiendo, ya en los trabajos de su instituto.—Lo propio debo decir del regimiento de artillería á pié.»

—Campamento de los Castillejos 2 á las 8 de la noche. No ocurre novedad. El brigadier Mackerna, con 4 escuadrones, ha practicado un reconocimiento en direccion de Tetuan, hasta legua y media de este campo. Hoy 3 no ocurre novedad en el Serrallo.

—Se ha mandado que se reconcentre en Barcelona y esté pronto para ponerse en marcha á la primera orden, el regimiento de infantería de Valencia, y en las Baleares el primer batallón del regimiento de Burgos.

—El estado de S. M. la Reina es tan satisfactorio, que probablemente la permitirá dejar el lecho el martes de la actual semana.

Segun ha llegado tambien á nuestra noticia, S. A. la infanta, cuya salud no ha sufrido alteracion alguna, tiene un rostro en extremo agraciado, contra lo general en los niños de tan tiernísima edad.

—A la fecha del 18 nada de particular ocurría en Melilla. Los moros entraban y salían continuamente en la plaza llevando comestibles. Hacia pocos dias había llegado un buque de guerra francés procedente de Oran con moros. Al momento se le dió entrada siendo su único objeto saludar al gobernador de la plaza. Los rifeños han recibido orden de su emperador para que estén con vigilancia por si nuestras tropas tratan de hacer algun desembarco por la costa.

—Por primera vez, en el combate del 20, los moros han hecho fuego de cañon, segun dice una carta. Era uno como de á cuatro, de hierro, colocado sobre una cordillera; pero viendo que sus balas no alcanzaban á nuestras posiciones, lo retiraron á los pocos disparos. Se cree sea presa de algun buque naufrago en sus costas.

—Ya han llegado al campamento los alambres para establecer la comunicacion eléctrica entre Ceuta y el punto que se tomó á los marroquíes.

—Las Kabilas que hasta ahora han sido las que con mas intrepidez han atacado á nuestras tropas, comienzan á desmayar. En la accion del 20 se llegó á ver que los moros de rey amenazaban á esos rudos habitantes de Sierra Bullones, algunos hasta descalzos, para que entrasen en la lucha. Uno de los que les amenazaban cayó muerto exclamando: *Majamel!* *Majamel!* Tales fueron las frases que se escucharon,

cuando en la precipitada huida de los marroquíes, cesaron de exhalar los furibundos alaridos, con que atruenan aquellas sierras.

—La escuadra destinada á operar en las costas de Marruecos, se ha dividido en tres divisiones que se componen de los buques siguientes:

1.ª division.—Vapor *Vasco Nuñez de Balboa*; navío *Reina Isabel II*; vapor *Isabel II*; corbeta *Villa de Bilbao* y vapor *Santa Isabel*.

2.ª division.—Fragata *Princesa de Asturias*, fragata *Blaca*, vapor *Vulcano*, vapor *Leon* y vapor *Alerta*.

3.ª division ó escuadrilla ligera.—Vapor *Piles*, y las goletas de hélice *Buenaventura*, *Ceres* y *Rosalía*. Además sigue los movimientos del ejército y obra con él siempre que las circunstancias lo permiten, la escuadrilla de fuerzas sutiles, compuesta en su mayor parte de las cañoneras.

—En la accion del 20 cayó atravesado de tres balazos un moro, que montado en un magnífico caballo con una bandera en una mano y el alfange en la otra, tuvo el arrojo de lanzarse sobre las guerrillas de nuestros cazadores para facilitar la fuga de sus compañeros. Segun noticias adquiridas despues del combate era el segundo jefe de la kabila de Benzu.

—Que tal, muchachos, preguntó el general O'Donnell el dia 15 despues del combate á unos soldados de Zamora, ¿habeis recibido ya el bautismo?—Si señor, mi general, contestaron los soldados, y se le hemos roto á muchos moros.

—Una carta de la costa de Marruecos del 15, anuncia que los moros hacian trabajos considerables para poner en estado de defensa el castillo de Tetuan, situado á un extremo de la ciudad, en una posicion dominante y muy ventajosa. Han construido obras avanzadas y hecho trabajos de mina, y el 10 al cargar las galerías, se prendió involuntariamente fuego, estallando una explosion, que resonó hasta en el mismo mar. En cuanto á la plaza en sí, carece de un sistema armonizado, y será tomada inevitablemente por nuestras tropas. Unicamente el castillo opondrá una verdadera resistencia y exigirá un sitio mas ó menos largo; pero cuyo resultado no puede ser dudoso. Por lo demás, los moros están tan persuadidos de la caída de Tetuan, que sus familias principian ya á abandonar la ciudad.

—Ha sido aprendido por el vapor *PILES* un bergantin ingles mercante que conducía á la costa de Marruecos 14000 bayonetas y 20000 latas de conserva. Tambien se asegura lo fué un falucho remolcado por dicho bergantin con otros muchos efectos de guerra para los marroquíes.

Dichos buques han sido conducidos á Algeciras, como igualmente lo ha sido una ballandra tambien mercante inglesa que llevaba á Tánger café, té, y demas comestibles. Su capitán no quiso presentar sus papeles contestando del modo mas insultante, que iba á Tánger á socorrer á los moros que tenían hambre.

FONDOS PÚBLICOS.

En la bolsa de Madrid de ayer 2 se publicó el consolidado á 43-60 y 43-65 al contado sin cupon, y á 43-20, y 50 á fin del corriente.

La diferida tambien se publicó al contado y sin cupon á 33-65, y á fin del corriente á 33-40, 33-45 y 33-75.

A última hora quedaban el consolidado á 43-75 dinero, y la diferida á 33-70 dinero.

Bolsa de hoy 3.

El consolidado á 43-65.

La diferida á 33-70.

Paris 2.—Quedan el 3 francés á 68 35; el 4 12 á 96; el interior español á 43 14; el exterior á 00; y el diferido á 00, la amortizable á 00.

Londres 2.—Los consolidados, de 95 5/8 á 3/4.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL VAPOR-CORREO

El Rey Don Jaime II

saldrá para Barcelona el miércoles 11 del corriente á las 4 de la tarde.

Admite cargo y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, núm. 4.

SOCIEDAD

del alumbrado de gas.

La junta de Gobierno en virtud de lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos de la sociedad, ha acordado convocar á los Sres. accionistas á junta general ordinaria para el día primero del próximo febrero á las 5 de la tarde en las oficinas de la sociedad cuesta de nueva de Sto. Domingo núm. 76 cuarto principal, cuya reunion debe celebrarse segun prescribe el artículo 20 de los Estatutos. Palma 2 de enero de 1860.—P. A. de la J. de G.—J. Fiol secretario.

Caja universal de capitales,

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

Encontrándose en poder de D. Miguel Humbert, banquero de esta compañía, los recibos de la anualidad correspondiente al 31 de diciembre, se avisa á los suscritores, á fin de que se sirvan acudir á satisfacer su importe antes del 15 de enero de 1860, teniendo presente lo que disponen los artículos 15 y 16 de los Estatutos, insertos al dorso de sus polizas.

Nota. Todos los que se suscribieren hasta 31 de enero gozarán la ventaja de ingresar en la liquidacion del quinquenio, que comienza á contarse desde 1.º del mismo.

A las niñas palmesanas.

Calle de Baclaxos núm. 52 tienda contigua al horno den Frau.

Acaban de recibirse en dicho establecimiento un gran surtido de los objetos siguientes:

ZAPATOS de goma ingleses y franceses de 12, 14 y 15 rs. para señora y de 16, 20 y 22 para caballero.

ADEREZOS, medios aderezos alfileres, aretes de acero y aluminio de esquisito gusto y última novedad.

PERFUMERIA extranjera clase superior y legítima agua de Colonia.

CUCHARONES, cubiertos, cuchillos, cucharitas de Alpaca de primera clase.

ESTEREOSCOPOS y vistas de las principales ciudades y monumentos de Francia, Italia, Suiza, Tierra Santa, España y de estas islas Baleares desde el infimo precio de 12 cuartos á 4 pesetas una.

SOMBRILLAS, PARAGUAS, abanicos, portamonedas, petacas, targeteros superiores propios para regalos etc., y ademas una porcion de otros artículos de novedad que se expenderán á una fabulosa BARATURA.

Vino bueno

de Giró á 5 rs. la botella. Darán razon en el Escritorio público situado en la casa baja del señor Marques del Reguer esquina al Borne.

Venta.

Se desea vender un caballo de siete palmos y un cuarto y de buenas circunstancias. En esta imprenta darán razon.

A la Novedad.

Calle de Santo Domingo núm. 25 esquina á la Zapateta.

Se ha recibido un gran surtido de paraguas de seda de color verde, azul y encarnado: á 9 pesetas uno; otras varias clases desde el infimo precio de 5 1/2 á 50 pesetas uno.

Zapatos de goma para Sra. á 14 rs. par y á 19 rs. para caballero, brazaletes de todas clases, alfileres idem. para pecho de señora para la cabeza y para corbatas, cigarreras, portamonedas de novedad, bolsas de mano para señora, ricos jarros de porcelana, relojes, de sobre mesa todo de esquisito gusto, navajas, tijeras, cortaplumas, compases con piezas de dibujo, juguetes y otros muchos artículos de utilidad y elegancia.

Pérdida.

En el vapor del 25, se estravió un sombrero que venia con direccion á D. Paulino Vernier; el dueño que no es por cierto el del rótulo espera que la persona que lo tenga lo entregará en la direccion de dicho buque ó en el almacén del muelle.

Nuevo depósito de tablonés en el Socós.

Acaba de llegar un grande cargamento de tablonés, madera de Rusia, superior calidad y medida inglesa y se expenderán en el muelle y en dicho almacén á precios convencionales y equitativos.

Sirviente.

Se necesita una para servir á dos de familia. En esta imprenta darán razon.

Otro.

Se necesita uno que sepa guisar. Darán razon en el Café del Recreo, cerca la Pescaderia.

Venta.

Se desea vender un carro-tartana y un birlocho ambos con muelles. En la calle de la Calatrava núm. 48 de la manzana 35 darán razon.

Gran barato.

En la cuesta de la Pescaderia frente al teatro casa de madera, hay un buen surtido de géneros que son los siguientes:

Paños de todas clases y colores desde 4 reales hasta 20 palmo, satenes, castores, patenes, cueros, para pantalones y todo trage, adecuado al gusto del dia, tambien encontrarán chalecos de terciopelo, y raso negro; cuyos géneros se expenderán con la mayor equidad.

Venta.

Se venden las casas nuevas de la calle de Brondo manzana 193 números 53, 54 y 55, consistentes en una gran tienda con dos portales señalada con la números 54 y 55, tres pisos, y un cuarto piso, dos terrados porches y otras comodidades, con agua de fuente, todo muy bien trabajado y al gusto del dia, advirtiendo que solo se admitirán posturas hasta el 15 del corriente. Los Sres. que desean adquirir dicha finca se avisarán con los Sres. Guasp y Sureda, ó bien con el dueño que vive en la esquina de dicha calle.

Interesante.

Accediendo á los deseos manifestados por varios señores he decidido abrir para el lunes de reyes un

Nuevo curso de frances,

de 7 á 8 de la noche.

Por lo tanto ruego á las personas que deseen asistir á dicho curso, me lo prevengan con alguna anticipacion, pues para no perjudicar la marcha regular de la enseñanza solo podrán ingresar en él, los que se presenten desde hoy hasta el 15 del corriente inclusive, pasado cuyo dia me será imposible admitir nuevos alumnos.

Precio dos duros al mes pagados con antelacion.—Palma 3 de enero de 1860.—Rodolfo Send.

Frente al huerto del Rey núm. 55 piso 1.º

Confiteria Suiza.

Se acaba de recibir

aceituna sevillana, queso de bola, de Holanda y de manteca, mantequilla de Flandes, id. de Soria, salchichon de Vich.

Horticultura y Floricultura.

Guillermo Constantino, jardinero florista que vive en el huerto inmediato á la Puerta pintada debajo de la muralla, acaba de recibir una coleccion de árboles frutales como son Perales, Manzanos, etc. y Moreras de buena calidad para alimentar los gusanos de seda.

Como tambien se halla en dicho punto una buena variedad de rosales y arbustos de flores.

Coke (carbon purificado.)

El Coke tiene una aplicacion ventajosa para los fogones de grande dimension y de buena corriente de aire, tales como los de los hospitales, cuarteles, fabricas de dulces, fundiciones de metales, herreros, etc.—En la fabrica del gas se venden tres clases de este combustible á los precios siguientes:

Grueso á 41 rs. vn. el qq.
Mediano á 8 » »
Menudo á 5 » »

Las personas que deseen servirse de este combustible podrán acudir á hacer sus pedidos á las oficinas de la sociedad del alumbrado de gas.—Cuesta nueva de santo Domingo, número 76, piso principal, de 10 de la mañana á 2 de la tarde.

Café del Recero,

situado detras de la Peseadecha.

El sábado 7 del corriente se pondrá en escena el juguete lirico-dramático, análogo á la guerra actual, titulado:

EL EJERCITO ESPAÑOL

Una hora en el Riff.

Cuya letra es debida á D. Miguel Bibiloni y la música al distinguido profesor D. Felipe Gioffredi.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA

Cerca del Correo

P. Q. D. L.
Juan Villalonga